

EL NOTICERO PALMENSE

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Establece y Administracion, S. Pedro Mártir, 7, de 8 m. á 8 n.

UNA peseta al mes.

Teléfono núm. 10

AÑO III.

Palma Jueves 26 de Enero de 1893

NÚM. 628.

ZORRILLA

A la hora misteriosa en que las sombras de la noche van disipándose para dar paso al nuevo día, dejó de existir nuestro gran poeta nacional.

Desde ayer á las doce sabíase en Madrid que los males que tenían al ilustre enfermo postrado, habían de tener el triste fin que hoy llora la patria, conmovida ante la fosa abierta del poeta eminentemente español, del último de los trovadores de una generación ha tiempo estinguida.

Su vida y sus obras están tan íntimamente ligadas que no es posible hablar de las unas y callar los episodios de su agitada existencia.

Quiso su padre, hombre de ideas rancias que cursara en Toledo ó en Salamanca Leyes ó Humanidades y resistiéndose su naturaleza y su imaginación contra todo lo que fuera monótono, reglamentado; se rebeló contra la voluntad de hierro del autor de sus días y en busca de glorias soñadas en momentos de fibre artística llegó á Madrid allá por el año 32.

La lucha desesperada que sostuvo Zorrilla durante su primera *Odisea* artística la describe en sus *Recuerdos del tiempo viejo* con negras tintas.

La lectura de unas poesías sobre la tumba de Larra le dieron á conocer como poeta, traspasando los límites de la vulgaridad donde se estrellan sin remedio los falsos oropeles, las flores de trapo, las frases huecas con que algunos intentan disfrazarse de genios.

Los admiradores de Larra rodearon el sepulcro; una fuerza misteriosa les retinia allí aquella tarde fría, desapaisable, de Febrero.

El que despues fué Marqués de Molins alzó la voz y narró la borrascosa é interesante vida de Larra.

La emoción que causaron las palabras de Roca Togores no es para describirla dice Pastor Diaz que se hallaba presente. He aquí sus palabras:

«Nuestro entusiasmo era de dolor y llorábamos (Sábentlo el cielo y aquellas tumbas) y al querer dirigir la voz á la sombra de nuestro amigo, pedíamos al cielo el lenguaje de la triste inspiración que nos dominaba, y buscábamos en derredor de nosotros un intérprete de nuestra aflicción, un acento que reprodujera toda nuestra tristeza, una voz donde en común concierto sonaren acordes las notas de todos nuestros suspiros.

En aquellos solenes momentos, un joven vestido con desaliño, de larga melena, pálido semblante, elevó una mirada á la tumba del suicida, elevándola despues al cielo, y leyó en medio del silencio mas profundo y con creciente emoción aquella hermosa poesia que empieza:

«Ese vago el amor que rasga el viento
Es la voz funeral de urna campana;
Vano remedo del poster lamento
De un cadáver sombrío y macilento
Que en sucio polvo dormirá mañana.

y termina:

«Poeta, si en el no ver
Hay un recuerdo de ayer
Una vida como aquí
Detrás de este firmamento....
Conságame un pensamiento
Como es que tengo de tí.»

La comitiva que habia conducido á Larra á la mansion del reposo eterno, sacó en triunfo á un poeta que fué desde aquel día popular.

La poesia que tanto renombre le dió habia sido escrita en el camarachon de un cesterero donde vivia á la sazón Zorrilla á la luz de una vela de sebo y á falta de pluma y tinta valiósse para dar forma á sus versos de un mimbre y del tinte azul que para teñir las cestas empleaba el cesterero.

Sus obras poéticas y sus obras teatra-

les le dieron justo renombre, la crítica lo ensalzó sin reservas mentales, el público le colmó de ruidosas ovaciones y arrojó á sus pies coronas y flores, le admiraron sesenta millones que aguende y allende del Oceano hablan la lengua de Cervantes; su padre fué el único que al retornar á su hogar en busca del perdón por haberlo abandonado, esperando que su gloria le escudara, le recibió con rigor incomprensible diciéndole con frialdad y desvío. Estudia Leyes, Humanidades ó otra carrera y entouces merecerás que te considere como un hombre útil á tus semejantes.

Aqueí carácter de hierro, que habia hecho temblar á los madrileños cuando en tiempo de Don Tadeo Calomarde habia ejercido el cargo de Alcalde de casa y corte, no se doblegaba jamás.

El temperamento del jóven poeta de suyo impresionable recibió tan rudo golpe, fué tan profunda la herida que abrió en su alma el desvío cruel de su padre, que jamás consiguió cicatrizarla.

Muerto su padre, arrojó lejos de sí con desprecio, pluma y papel, desdendiendo la gloria, espectro que se habia levantado entre él y su padre y se alejó de España para olvidar los recuerdos de la infancia y del hogar y el popular aplauso que le seguia do quiera se presentara.

Once años permaneció en América. Hospedándose ora en la suatosa morada del magnate, ora compartiendo la frugal comida y el lecho en la choza india en el corazon de los Andes.

En sus recuerdos del tiempo viejo (que deploro no tener al alcance de la mano para copiar íntegro el relato del cantor de nuestras tradiciones) relata lo siguiente:

Sorprendiéndole fuerte chubasco un día que cruzaba los Andes, caballero en una jaca, obligándole los rigores del tiempo á refugiarse en una rancharía que encontró al paso. Agasajóle sin conocerle el dueño de la rancharía y como celebráranse con fiestas *al estilo de Camacho* las bodas de una su hija, habiase improvisado en la *troge* un teatrillo.

«Pasó la tempestad, agradeció las atenciones recibidas el viandante y cuando manifestó deseo de continuar su interrumpida marcha, se opuso el bueno del propietario, diciéndole:

Entre Vd. en la troga
y verá el *Don Juan Tenorio*
Entró Zorrilla. Hé aquí el juicio que hace en sus recuerdos del tiempo viejo, del intérprete de su Don Juan.

«Lo hacía un indio *otomí*
en gerga que el diablo urdió
tal fué mi Don Juan allí
que ni yo le conocí
ni á sonocer me dí yo.

Intentaba huir de la gloria, en pos de la cual corre media humanidad y el recuerdo de las frases de Diosa tan desafiadora para otros, se le presentaba en el corazon de una cordillera americana á muchos miles de leguas de la patria.

Volvió á España creyéndose olvidado y su regreso puede calificarse de apoteosis. La nacion entera saludó con fiestas y júbilo la vuelta de su poeta favorito, del cantor de las glorias patrias, del autor del Tenorio, obra que será inferior an mérito á la de *Tirso*, pero que es la más española de las refundiciones de *El convidado de piedra*.

En el Don Juan de Zorrilla encarnan todas las grandezas, todos los vicios, todas las pasiones, todos los cultos y todos los errores de un tipo que es muy popular en España.

Ningun crítico ha tratado con menos piedad que Zorrilla al Tenorio. Ha protestado de los aplausos, no ha querido ser el autor del Tenorio, apesar de lo cual el florón que mas brilla en el nicho de gloria que rodeó sus venerables canas, es el Tenorio.

Fernanfor, en un hermoso trabajo que publica *El Liberal* de hoy, dice que

Zorrilla NACIÓ SOBRE LOS MOLDES DE DON JUAN Y DOÑA INÉS, SU CORAZON Y SU ORREBRO.

Escribió mucho en una época que no existía la propiedad literaria. Vendió por un pedazo de pan su Tenorio que tanto dinero dió y da á las empresas y llegó á viejo siendo pobre.

Martos el 74 creóle en Roma una plaza de 36,000 reales que otro Ministro suprimió.

Las cortes, no sin discutir *solo voce*, le votaron una pensión que antes le habia adelantado su noble amiga la Duquesa de Medinaceli.

Ha muerto pobre como todos los genios en España.

**

Despues de borroneadas al desgaire 47 cuartillas me siento con pocos ánimos de emborronar otras tantas para escribir algunas vulgaridades de sus obras.

Para mí la poesia de Zorrilla, es tan hermosa, tan ideal, tan espontánea que aunque estuviera dotado de mejor oído no sabria encontrarle durezas, exageraciones ó carencia de pensamientos de que algunos le acusan.

«Bello es vivir! la vida es la armonía,
luz, peñascos, torrentes y cascadas,
un sol de fuego iluminando el día,
aire de aromas, flores apiñadas.»

He aquí la poesia del autor de «Margarita la Tornera». Su verdadero mérito es la originalidad y el sentimiento que sabe comunicar á los demás.

Zorrilla es siempre espontáneo. Su fantasía no necesitó jamás acudir á la servil imitación.

Los colores que vertia su paleta eran propios. Refléjase en ellos el límpido cielo de sus inspiraciones.

La poesia de Zorrilla que no ha muchos meses oia yo clasificar de incolora y triposa; vivirá eternamente, porque se ha refugiado en lo más íntimo de nuestro ser á despacho de esos *Hermógenes* modernos que dividen y clasifican el genio, como si fuera dable clasificarle.

Los que por dárseles de eruditos desdennan la poesia de Zorrilla, ó no la comprenden ó son dignos de lástima.

**

Para España la muerte de Zorrilla es un día de luto.

Su entierro será una manifestación imponente.

El salón de sesiones del Ateneo se convertirá en capilla ardiente donde se depositará su cuerpo.

Ha muerto el último de nuestros trovadores, el poeta nacional y cristiano por excelencia.

Yo no se mas que admirarle y sentir en lo más íntimo de mi alma su muerte.

RICARDO SALVA.

Madrid 23 de Enero.

NOTICIAS

Bibliográficas

La historia no es ya objeto de frívola lectura ni de elección estéril; cada día se ensancha el círculo de aquellos que la consideran como laboratorio político en que funda la experiencia sus doctrinas y máximas para ser guía y enseñanza de las generaciones venideras, sirviendo al par de alimento y estímulo al patriotismo. Y si es cierto que el hombre ama tanto mas á su patria cuanto mayor y profundo es el conocimiento que adquiere de la grandeza de sus antepasados, México, que ha sido tierra fecundada en actos heroicos, infortunios, hazañas y verdaderas glorias nacionales, será tanto más amada por sus hijos cuanto será

más conocida, lo que se conseguirá con la lectura de la interesantísima obra *México á través de los siglos*, escrita, como dijimos en nuestro artículo anterior, por hombres tan eminentes como D. Juan de Dios Arias, D. Alfredo Chavero, D. José María Vigil, D. Julio Zárate y el general D. Vicente Riva Palacio, que es el que ha dirigido la publicacion.

Para trazar el cuadro de la historia primitiva, los autores que acabamos de mencionar han acudido á los escritores que los precedieron, tomando de ellos con circunspeccion y atinado criterio lo más propio y conducente para determinar la verdad histórica. Motolinía, Sahagún, Tezozomoc, Diego Durán, Diego Muñoz, Ixtlilxóchitl, Torquemada, Sigüenza, Boturini, Veytia, Olavigero y Bernal Diaz del Castillo, han proporcionado su contingente á este libro enteramente nuevo, y lo mismo Angleria, Oviedo, Herrera, Pulgón, Solís y Proscott, sin haber olvidado los interesantes trabajos de D. Fernando Ramirez, García Icazbalceta y Orozco y Berra, conocidos por la exactitud de sus datos y apreciaciones y por la rectitud de su criterio. Además se conoce que se han tenido á la vista, por los redactores, gran número de manuscritos inéditos, geroglíficos y menumentos á los que hasta hoy no se habia dado interpretación y explicación satisfactoria.

Para la segunda época, que comprende la conquista del imperio Mexicano, se han tomado por guías varios de los autores citados, siendo de notar que la relación de los tres siglos que dura este período ha sido depurada de contradictorias é inútiles noticias y enriquecida con preciosos datos, obtenidos unos merced á felices azares y resultado otros del paciente estudio á que desde hace tiempo se entregan con provecho y honra los amantes de las letras en los archivos mexicanos. Segun otro período histórico (tercera época) si no tan largo, tan fecundo en interesantísimos acontecimientos y en trascendentales luchas; el de la independencia, que no por corresponder á época más inmediata á nosotros impone al historiador tarea menos laboriosa, ya que de entonces acá son muy pocos los escritores que han dado razon satisfactoria de los grandes sucesos ocurridos en el transcurso de medio siglo. Bustamante y Alamán, que con mas detención escribieron la historia del levantamiento, dejan mucho que desear á causa de la parcialidad que guió su pluma, la del uno en favor de los alzados, y en defensa del sistema colonial la del otro. Pero vivas aún las tradiciones, abundantes y de no difícil exámen los documentos, se hace posible la comparación crítica, la fiel narración de los hechos y su justa apreciación, calmadas ya las pasiones por los años y por haber desaparecido los eximios personajes de la memorable década.

Méno fácil tendria que ser presentar con toda exactitud y detalles el relato de los treinta años que siguieron á la emancipación de México (cuarta época) no por carencia ó escasez de datos, sino porque siendo esta una historia casi contemporánea, viviendo aún muchos de los que en ella figuraron, latentes los afectos personales, y quizás no modificadas aún las opiniones sustentadas de buena fé, suelen los escritores sentirse privados de la libertad que se requiere para juzgar fría é imparcialmente á los hombres y á las cosas. Con objeto de huir de tan peligroso escollo, los autores de la obra de la cual nos ocupamos han tomado camino diferente del que hasta ahora se ha seguido, y de este modo les ha sido posible juzgar de personas y sucesos sin lastimar en lo más mínimo convicciones ni susceptibilidades. Además, conviene no olvidar que este período de más de treinta años no fué fecundo únicamente en intestinas contiendas, sino que, como

acontecimientos que merecen el nombre de nacionales, ocurrieron la guerra con Francia en 1838, y la de los Estados Unidos, concluida en 1847, cuyo resultado fué la desmembración de una parte importantísima del territorio mexicano.

Y no es menos interesante la quinta época, en la que se incluye la década transcurrida en 1853 á 1863, en la que se estableció el régimen constitucional y se estableció la formidable guerra llamada de *Reforma*. Ocurrió enseguida la intervención francesa trayendo consigo el imperio de Maximiliano que inaugura otra época especial de la historia mexicana, dando origen á una lúgubre y indolente muy distinta de las que hasta entonces habían ensangrentado el suelo mexicano. Mucho y notable se ha escrito acerca de este tormentoso período y de un asunto, á la verdad, espinoso y árduo, por más que hayan transcurrido ya algunos años desde que aquellos resonantes sucesos concluyeron; vivas se conservan muchas de las pasiones que encendió la época, y todavía hablan mudo, pero elocuente lenguaje, algunos de los estragos sufridos. Pero así y todo es seguro que en la nueva obra se encuentra aún algo nuevo y que, tratado el punto con aquella circunspección y mesura que tan bien cuadra con los relatos de sucesos contemporáneos, nadie podrá en justicia considerarse por ella torpe y gratuitamente agraviado.

Hasta ahora ha sido general sistema de los historiadores alimentar y fundar casi exclusivamente sus relatos en guerras y en actos violentos que han alterado la faz de las sociedades, considerándolos como los hechos más culminantes y los únicos que habían de atraer la atención del historiador. No han comprendido quizás cual convenia que la polvareda de los combates y el constante son de la épica trompeta tenían que ser causa de que los lectores no se dieran cuenta del lento desenvolvimiento intelectual y moral de los pueblos y de que no llegara hasta ellos el más pacífico rumor de su marcha hácia la civilización y la cultura. Ahora bien, los autores de la Historia de que nos ocupamos, apartándose de tal método, han dado en sus relaciones lugar muy principal á cuantos medios sirvieron para el progreso de la inteligencia y el adelanto moral en México, y así es como enumeran y explican detalladamente la fundación y desarrollo de cuantas universidades, colegios, academias, escuelas, museos y sociedades literarias han florecido ó florecen actualmente en la República Mexicana, de las casas de beneficencia, hospitales é institutos de instrucción pública, sin olvidar el merecido tributo á los literatos, poetas, sabios, publicistas y artistas que han brillado con viva y fecunda luz en la región de las letras, las ciencias y las artes.

Esto es, en resumen el juicio que del fondo de la obra *México á través de los siglos* han formado autorizadas y muy competentes personas, de cuyas opiniones hemos extractado lo expuesto. Basta por hoy; con otro artículo acabaremos la noticia de tan interesante libro.

Ojeada universal

EL MUNDO MONETARIO

A falta de sucesos de trascendencia para el mercado monetario y que indudablemente habrán de presentarse como consecuencia del fracaso del Congreso monetario de Bruselas, la prensa financiera de Europa se ocupa estos días de la situación del Banco de Francia con todos sus billetes de la emisión autorizada en circulación.

Es indudable que si las exigencias del público francés persisten en que el Banco Nacional aumente hasta 4.000 millones su global fiduciario, y el gobierno las atiende, es indudable, decimos, que podrán crearse serias dificultades al mercado monetario. Como hacia notar Leroy-Beaulieu en trabajo que conocen nuestros lectores, esas grandes acumulaciones de numerario, esas oncesas fabulosas como el que presenta el Banco de Francia ya, prueban que la vida comercial se ve afectada, que no son signos de prosperidad y de salud financiera, sino que representan los síntomas de plétora, lo cual es muy diferente.

Otro famoso financiero al tratar esta cuestión, sienta un concepto, que para

nosotros tiene todos los perfiles de senescencia; que así como en la mecánica existe el principio de que lo que se gana en fuerza se pierde en velocidad, en la ciencia financiera pudiéramos establecer este otro: que lo que se gana en crédito puede perderse en riqueza, ¡pues siendo ésta la resultante del movimiento continuo del dinero, una excesiva acumulación de este elemento, puede producir efectos contraproducentes.

El acrecentamiento del stock monetario en Francia puede arrastrar influencias perjudiciales á sus relaciones con el extranjero, puesto que siendo el oro el vehículo que más facilita el arbitraje internacional, su acaparamiento por una nación, lleva aparejada la perturbación en los cambios. Si esta política monetaria se sostiene por el gobierno francés á la par que se cierra á la banda en las cuestiones comerciales, negándose á tratar con los demás países, pudiera resultar un prohibicionismo de carácter comercial y financiero que aislará á Francia del resto de Europa, cambiando las corrientes hacia puntos y centros donde no existiera como en aquella nación el pertinaz proteccionismo en que se han encastillado nuestros vecinos.

Por lo demás, la situación general del mercado monetario es buena en toda Europa, más que buena es de plétora, porque los capitales siguen abundantes y baratos.

Los descuentos en los grandes Bancos de Europa, incluyendo el de Londres, sigue muy bajo; el Banco del imperio de Berlín ha reducido su tanto de descuento del 4 al 3 por ciento; el Banco de Ginebra lo ha reducido del 3 al 2 1/2 por 100; y en Rusia los principales establecimientos de crédito han subido de 1 1/2 al 2 por 100 anual la bonificación sobre cuentas corrientes, cheques y depósitos.

Aun hay más: la producción de oro de Witwatersrandt que habia bajado ligeramente en el mes de noviembre, se ha rehecho considerablemente durante el último mes de 1892. La producción total de dicho año ha sido de 1.210.862 onzas, que importan 4.238.000 libras esterlinas.

A pesar de tal situación monetaria, el Banco de Londres, entiende que no puede abandonar todavía la defensa de su encaje, pues aún que el estado del Banco de Francia, supone una saturación metálica para inspirar las mayores garantías al mercado londonense no sucede otro tanto en diversas regiones europeas, y en los Estados Unidos, en las que la cuestión monetaria, sigue ocupando preferentemente la atención de los hombres de Estado y de negocios. Así por ejemplo, Austria, con la reforma inminente de su baluta exigirá muy pronto metal amarillo: lo han menester todos los países de finanzas averiadas como España, Portugal, Grecia, etc.; y no sería extraño por otro lado, que los Estados Unidos se apercebieran contra la emigración de su oro á Europa ante las complejidades que lleva aparejado el famoso *silver-bill*.

Cierto de toda certidumbre, que la saturación metálica de Europa es en general casi exagerada, como hemos dicho pletórica, pero como esto, entre otras causas debe atribuirse al gran aplazamiento en los negocios, al quietismo financiero de que tantas veces nos hemos ocupado, pudieran las cosas cambiar rápidamente, y encontrarnos en situación monetaria peligrosa.

En los Estados Unidos la cuestión de la plata preocupa como es sabido, lo mismo á demócratas que republicanos. Se atribuye á M. Cleveland, nuevo presidente, la idea de derogar la famosa ley de compras de plata mensuales, por lo mismo que el amontonamiento de dicho metal en las cuevas del Tesoro, vá resultando colosal y peligroso.

Como por otro lado la Asociación monetaria de la India, no desiste en su empeño de modificar profundamente su sistema monetario, y la clausura de las fábricas de moneda de plata hasta llegar al monometalismo oro; no es mucho decir, que lo mismo en Londres que en los Estados Unidos exista preocupación y temor de que a estas perturbaciones del sistema monetario sigan una baja más rápida y profunda en el precio de la plata lo cual supondría una nueva catástrofe en todos los países en que domina este metal como base del sistema.

EL MUNDO FINANCIERO

Terminamos tan desastrosamente el año 1892 y entramos con tantas penum-

bras en el actual que pudiéramos escusar toda disquisición financiera diciendo que persiste la misma indecisión y el mismo aplazamiento que ha caracterizado casi todo el último año.

Los sucesos del Panamá movieron la Bolsa de París en sentido de baja arrastrándose el fenómeno á otras Bolsas y otros valores que ninguna relación ni nada tenían que ver con aquel gran escándalo. Bajaron la renta francesa los valores españoles, los portugueses, los italianos, los turcos, y bajaron empujados por París, si bien sostenida la depreciación en sus mercados indígenas, por la mala situación hacendaria de aquellos países.

Lo del Panamá ha ido poco á poco perdiendo la característica de gran conflicto que en un principio quisieron darle, y cuando ha parecido bien á los grandes mangoneadores del financierismo europeo, se ha iniciado una reacción, casi todos los valores que bajaron están en alza, y los mercados que parecían aplanados por el cariz que traía la baja, se ofrecen en estos momentos algún tanto más animados, la actividad es algo mayor, y las transacciones más importantes.

Si cuando bajaban casi todos los valores impulsados por el Panamá no podía prevverse ni el límite de la baja ni la extensión del desastre, ahora que los vemos en alza juzgamos de nuestro deber dar la voz de alerta á la especulación en tanto sucesos más decisivos, en el orden financiero no vengán á consolidar la corriente iniciada.

Para Francia y á parte lo del Panamá, no se vislumbran otros conflictos que los que arrancan de su extraña política comercial. Para Italia siguen las cosas en el mismo estado á que las condujo las exigencias de la Triple Alianza agravadas por sus desastres financieros y su perturbación bancaria, esta última que amenaza con no pocos conflictos para el comercio y la industria. Para Portugal, sigue la racha de sus malos asuntos, y las dificultades de su regeneración económica. Para Grecia las dificultades financieras toman por momentos caracteres alarmantes, el ágio del oro sube y su gobierno no encuentra en el extranjero recursos ni crédito para hacer frente á tan grave situación.

Para Turquía, es la cuestión de los ferrocarriles verdadero conflicto en que luchan influencias rusas, alemanas y austríacas, pudiendo estas producir cierta depreciación en sus valores. Para Rusia aun se resienten sus finanzas del hambre y del cólera, pero como el imperio moscovita ha entrado hace tiempo en un régimen hacendario, rigurosamente honrado y progresivo, ha de ser fácil á sus grandes ministros de Hacienda la reivindicación del grande y justo aprecio que gozan en Europa hace tiempo sus valores.

Para España, y aunque nos cause pena el consignar o, no se vislumbran mejores tiempos que los malos que nos han precedido y que tan en derrota pusieron nuestra fortuna nacional, nuestra riqueza y nuestro crédito.

Con razón consigna una famosa Revista financiera el que nuestros acreedores en el extranjero se van cansando de tanta promesa no cumplida y empiezan á desconfiar de que sea posible nuestra salvación. Hay mucha gente en España que cree que el Gobierno del Sr. Sagasta y el ministro de Hacienda, señor Gamazo, preparan una sorpresa para cuando se abran las Cortes, sorpresa que se contrae al hecho de que tendremos presupuestos nivelados y medios fáciles de fomentar nuestra riqueza. Nosotros no creemos en brujas y porque no creemos, nos inclinamos á la hipótesis de que ni el Sr. Sagasta ni el señor Gamazo guardan ni retienen el geroglífico de nuestra regeneración financiera.

El dilema para nuestra patria se encierra en las siguientes palabras que se atribuyen á uno de los actuales ministros: ¿podemos sostener las cesantías de 60 exministros, en el entretenimiento de 90 batallones, el lujo de 8 Audiencias, 8 Universidades, 10 ó 12 Capitanías generales, 80 ó 90 obispos, 5 embajadas y la construcción de una escuadra formidable?

Nosotros condensaríamos mucho más la pregunta que el ministro, cifrándonos á lo siguiente: ¿puede España, con un presupuesto de ingresos de 700 millones mal contados, pagar solamente por intereses de deuda mas de 300? Hé aquí el pavoroso del problema financiero de España.

Y ya que tenemos á nuestra nación entre manos, vamos á ofrecer á nuestros lectores un avance de inventario de las illonadas que actualmente nos arranca el extranjero y que no nos devuelva bajo forma ninguna.

En un trabajo que publicaremos próximamente, debido á un comerciante de Madrid, se encuentran catalogadas las siguientes exportaciones de dinero que nos vemos precisados ha hacer anualmente: 80 millones de pesetas, cifra redonda, que se han pagado por cambio al importe total de nuestra importación; 86 millones en concepto de intereses y cambios del cupon de la Deuda exterior; 68 millones importe de las dos terceras partes del producto líquido que han tenido los ferrocarriles cuyas acciones y obligaciones obran en poder de extranjeros; 10 millones en concepto de exportación y arrastre del mineral cobre cáscara, etc., de Rio Tinto, propiedad de ingleses; 3 millones en concepto de producto líquido de tranvías de Madrid, Barcelona y otras capitales, propiedad de extranjeros; 6 millones que producen las fábricas de Gas y Electricidad de Madrid, propiedad de franceses, alemanes é ingleses; 6 millones producto de sociedades de seguro de incendios y de la vida, también propiedad extranjera; 6 millones en concepto de producto líquido de las minas de Somorrostro, de belgas é ingleses; 10 millones, producto neto, que obtienen algunas grandes sociedades de crédito extranjeras, como el Crédit Lyonnais, Union Bank, Baüer, etc.; 5 millones en concepto de beneficios de las minas de Almadén en poder de Rostchild... etc., etc.

Estas sumas reunidas bordean una cifra colosal, con cuya pesadumbre es imposible la regeneración de nuestra Hacienda ni la de nuestro crédito en el extranjero. Por esta razón no han de extrañarnos esas oscilaciones violentas y esos combates á que con frecuencia se arrastran nuestros signos de crédito en las Bolsas extranjeras.

Tampoco ha de llamarnos la atención que, como decimos, consigna una Revista financiera, cunda y se naturalice cierta desconfianza en los tenedores extranjeros de nuestra renta. Para salvar la Hacienda de una gran catástrofe, se necesitan remedios heroicos y un esfuerzo común del gobierno y del país que logre por de pronto emanciparnos de esa tutela y de ese tributo brutal que paga nuestra riqueza y nuestro trabajo al extranjero.

Y volviendo á la situación del mundo financiero, debemos resumir nuestras consideraciones diciendo, que si bien en los mercados reguladores se ha notado cierta reacción, no tiene, á juicio nuestro, fundamento de firmeza, debiendo esperar, ó á que el mundo comercial salga de su marasmo y se mueva, ó á que las grandes operaciones financieras practicadas hace tiempo vengán á ser motivos de aplicación al exuberante patrimonio de Europa.

Por algún tiempo ha preocupado á la diplomacia Europea el conflicto anglo-marroquí; pero á juzgar por las últimas noticias, todo ello no ha sido sino un aviso previo de Inglaterra á Europa para que ésta se prepare á solucionar el problema más trascendental de estos tiempos: la *europazación del Mediterráneo*.

Podrá dilatarse, pero se impone.

JOSÉ M. SERRATE.

De Mahon

Esta mañana ha recibido en corte en la Casa Consistorial, á causa de las obras que se estan efectuando en su palacio, el Excmo. Sr. General Gobernador por celebrarse los dias de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

—Por la Junta clasificada de aspirantes á destinos civiles, del Ministerio de la Guerra, ha sido significado para ocupar el destino de alguacil del Juzgado de primera Instancia de esta Ciudad el cabo Cristóbal Orfila Piris.

Sección Insular

ADVERTENCIA

A los suscriptores de fuera de Palma les suplicamos se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos y recoger los calendarios que para ellos tenemos preparados.

Comandancia de Marina

Suscripción para los huérfanos viudas y heridos que resulten del siniestro del vapor MARIA: Pesetas

Suma anterior.	1648'25
Sr. N. N.	40'50
Total.	1658'75

Con esta fecha queda cerrada la presente suscripción y hecho entrega de la expresada cantidad á la comision que se constituyó al efecto.
Palma 25 Enero de 1893.

El día 6 del próximo mes de Febrero debe subastarse el servicio del suministro de viveres para los confinados del establecimiento penal de estas islas y su enfermería. El precio máximo que la Administración ha de abonar por la ración de cada penado será el de cincuenta y dos céntimos de peseta.

Para conocimiento de los licitadores se hace saber que el citado penal tiene 100 plazas, debiendo dar principio el suministro el día 1 de Abril próximo.

La subasta debe tener efecto en la casa de la Audiencia.

Han sido embarcados para Barcelona, por orden del Sr. Gobernador civil muchos mendigos forasteros que postulaban por las calles de esta ciudad.

Ayer murió repentinamente en su casa sita en las Enramadas, el tratante en cerdos conocido por *Es Capellé*.

Desde hace algunos días la difteria está cebándose en los niños de ambos sexos. No pasa día que no arrebate del seno de las familias algunos de dichos seres queridos.

Anteanoche una anciana de 66 años que vivía en un entresuelo de la calle de Zavellá, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas con el fuego de brasero que tenía debajo de los pies; y á consecuencia de las quemaduras que recibiera falleció ayer mañana.

En el momento de embarcarse para Barcelona, fué detenido el martes un jovencito que tomaba el portante sin permiso de sus padres, en el vapor *Lulio*.

Nada menos que 200 cascos de sardinas trajo el vapor *Isleño* de Barcelona.

La locomóvil de artillería está transportando al *Coll á en Rabasa* el montaje para las piezas que han de emplazarse en la batería que se construye en aquel sitio.

El Boletín oficial eclesiástico publica los siguientes nombramientos.

Día 7 del actual fué nombrado Coadjutor de la parroquial iglesia del Selva, el Pbro. D. Antonio Oliver y Morro.

Con fecha 11 del corriente se nombró Notario eclesiástico para el Arciprestazgo de Puigpuent, á D. Gabriel Rosselló y Marqués.

Día 12 del mismo fueron nombrados Vicarios de la iglesia del Arrabal, filial de Sta. Cruz, el Pbro.

D. Juan Bta. Enseñat y Pujol; Vicario de Establimentos, filial de Esportlas, el Pbro. D. Arnaldo Francisco Palmer y Vidal, y Coadjutor de la parroquial iglesia de Andraitx el Pbro. D. Pedro José Alemany y Coll.

Avisa la secretaria de cámara episcopal á los señores sacerdotes cuyas licencias ministeriales hubiesen terminado ó terminaren hasta el 15 del próximo Febrero que deben presentarse á sinodo para la renovacion de las mismas el día 7 de dicho mes.

Nuestro particular amigo don Juan Pizá y Oliver, Jefe de la Sección de Fomento de las Baleares, en atentísimo B. L. M. nos participa haber tomado posesion de su nuevo destino, ofreciéndonos además proporcionarnos cuantos datos nos puedan interesar de las dependencias de su cargo.

Agradecemos cual se merecen á nuestro amigo las galantes frases que nos dedica y le ofrecemos nuestro débil pero sincero y leal apoyo para todo aquello que pueda contribuir al bienestar y prosperidad de nuestro país.

Ayer se recibió en esta ciudad correspondencia de Mahon llegada por la vía de Alcudia.

Se encuentran en esta ciudad tres ó cuatro viajeros de los Estados Unidos que se proponen recorrer esta isla.

Segun reciente disposicion de Hacienda, deben considerarse nulas las redenciones de las cargas piadosas que hayan sido hechas por las oficinas de Hacienda en el concepto equivocado de haberlas considerado como censos, pues dichas redenciones, segun lo dispuesto en la ley convenio de 24 de Junio de 1867, deben hacerse ante el diocesano.

El día 5 del presente mes el oro español en la Habana se cotizaba á 253 3/4 á 254 pesos billetes por 100. Los cambios más firmes, pero no se cotizaban muy altos.

Es probable que la compañía que dirige el señor Espejo con tan general aplauso, organice una funcion en honor del poeta Zorrilla que acaba de fallecer en Madrid.

Al efecto se presentará un drama de los más escogidos de tan egregio autor.

El vapor *Palma*, que llegó ayer á las nueve de la mañana procedente de Ibiza y Alicante, fué portador, además del correo de ambos puntos, de 19 pasajeros, 9 bueyes, 66 carneros y una gran partida de sacos de patatas.

Dicho buque saldrá esta tarde á las 5 para Barcelona, Cete y Marsella.

Por el cuerpo de vigilancia, ha sido conducido á Capuchinos un pilleta que en la Plaza Mayor hurtaba dátiles.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden disponiendo que á fin de extinguir el personal de jefes y oficiales sobrantes de plantillas en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, en lo sucesivo las vacantes que ocurran en dichos distritos en las plantillas de las distintas armas é institutos militares se cubran en primer término con el primer sobrante luego con los excedentes, y por último con los que se encuentran en comision de servicio, en vista de la situacion precaria del Tesoro de aquellas provincias y para no ocasionar gas-

tos de trasportes por los numerosos pasajes de regreso que tendrian que abonar el Estado,

Anoche hubo un amago de fuego en una casa de la calle de Cotoner en el Arrabal de Santa Catalina.

Acudieron inmediatamente los vecinos y Autoridades y en breves momentos quedó dominado el voraz elemento.

Se quemaron solo algunas esteras y varias prendas de ropa.

A las cinco de esta madrugada ha llegado á este puerto procedente del de Mahon el vapor *Nuevo-Mahónés*, conduciendo la correspondencia pública, quince pasajeros y carga.

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, en titulo, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Túnez etc., recomienda á su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito: R. Cataluña-71-Barcelona.

Precios corrientes en el mercado de Inca en el día 19 de Enero.

Almendrón, á 67'50 pesetas quintal.
Trigo, á 17'00 pesetas los 70 litros.
Cañeal, á 17'50 id. id.
Cebada del país, á 10'50 id. id.
Id. forastera, á 10'00 id. id.
Id. del país, á 29'00 id. id.
Id. forastera, á 9'50 id. id.
Garbanzos, á 22'00 id. id.
Maiz, á 12'00 id. id.
Habichuelas confites, á 20'00 id. id.
Id. blancas, á 29'00 id. id.
Frijoles, á 22'00 id. id.
Habas para cocer, á 19'00 id. id.
Id. ordinarias, á 16'00 id. id.
Id. para ganados, á 13'00 id. id.
Cerdos cebados, á 12'50 pesetas los 10 kg.

En el Boletín Oficial de la provincia número 4055, se publica:

Real orden para que se envíen á la exposicion de Chicago trabajos intelectuales y manuales de la mujer.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Palma y Muro y por la Junta Municipal de esta villa.

Lista electoral para la designacion de compromisarios para Senadores correspondiente al municipio de Villa Carlos.

Contrata del suministro de viveres al presidio.

Venta del predio Llenayre, término municipal de Pollensa, y de siete fincas más, situadas tambien en dicho término.

Sentencia del juzgado del distrito de la Catedral de este partido, dictada en autos sobre pago de cantidad que se siguen contra D. Matias Moll y Alemany.

Compras verificadas por las factorias militares de Mahon.

Alcaldía de Palma

Queda depositado en esta oficina un manto de lana encontrado en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona que lo haya extraviado.

Palma 25 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.



DON FRANCISCO GAMUNDI TOMAS

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Sus desconsolados hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y de más parientes del finado suplican, á sus amigos y conocidos á quienes por desuido involuntario no hubieren pasado aviso, se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en esta Santa Iglesia Catedral el viernes á las once de la mañana.

Teatro Principal
Funcion para hoy
EL MIEDO GUARDA LA VIÑA
EL VENTANILLO

Servicio telegráfico particular
(DE LA PRENSA ASOCIADA)
Madrid 25, 8'50 m.

La prensa sigue llena de artículos y poesías del Sr. Zorrilla y censura al gobierno por haberle negado los honores militares bajo el pretesto de carecer de precedentes.

Madrid 25, 2'45 t.

El entierro del Sr. Zorrilla ha sido una verdadera manifestacion tal como se esperaba.

Dos landeans llenos de coronas. Las cintas eran sostenidas por los Sres. Caltanazor (actor) Echegaray, Valera, Alcalde de Valladolid, Valdeiglesias, Vincenti, Vargas y Menéndez Pelayo.

El gentío que habia en los balcones en toda la carrera era inmenso.

Han asistido al cortejo el Marqués de la Vega de Armijo, don Venancio, D. Antonio Maura y los señores Gamazo, Cánovas, Pidal, Martínez Campos, Tamayo, y Fabié.

Habia tres músicas.

Tambien ha asistido el Marqués de Hoyos en representacion de la Reina.

Madrid 25-5'30 t.

En la cuesta de Vega, sobre unos sillares de la Catedral en construccion, ejecutó la orquesta del Teatro Real la marcha fúnebre de Chopin.

El cadáver del Sr. Zorrilla ha sido enterrado en la sepultura número 142 del patio de Santa Gertrudis del cementerio de San Justo.

Rodeaban la caja mortuoria el conde de Cheste y los señores Cánovas, Vega Armijo, Castelar, Pidal, Azcárate é infinidad de literatos.

Madrid 25-9'30 n.

En Consejo se acordó el arriendo de las salinas de Torrevieja por veinticinco años, mediante un canon anual de 225.000 pesetas.

El ministro de Estado dió cuenta de la entrevista con el enviado extraordinario inglés á Tánger.

El Enviado tiene órdenes de proceder de acuerdo con España.

El marqués de la Vega de Armijo le ha contestado resueltamente que el *statu quo* será la línea general de su conducta.

Se dió cuenta de varios proyectos sobre Marina y Hacienda.

Es probable que vayan á Chicago los Infantes Eulalia y Antonio.

ULTIMAS COTIZACIONES
facilitadas por la casa Aguiló

Valores locales		DINERO.	
Crédito Balear		111'50	
Cambio Mallorca		62'00	
Fomento Agrícola		51'00	
Ferro - Carriles de Mallorca		62'00	
Palma	Alumbrado por Gas	106'00	
	Salinas de Ibiza	200'00	
	La General Mallorquina	75'00	
	La Isleña Marítima	48'00	
	Banco de Sóller	36'00	
Valores públicos.			
Madrid	4 p ⁰⁰ int. perpétuo	66'65	
	4 p ⁰⁰ ext.	71'10	
	4 p ⁰⁰ amortizable	75'80	
	Cubas (86)	104'90	
Barcelona	Banco de España	343'00	
	Tabacos	00'00	
	Francos	18'90	
	4 p ⁰⁰ int. perpétuo	67'90	
Paris	4 p ⁰⁰ ext.	71'15	
	4 p ⁰⁰ amortizable	72'72	
	Cubas 86	106'37	
	Cubas 90	96'87	
Londres	Coloniales	36'80	
	Norte de España	34'30	
Cambios		Francos	26'50
		Madrid	67'80
		Paris	64'62
		Renta francesa	97'25
		Londres	61'62
		Londres á 90 dias fecha	29'75
		Paris á 8 dias vista	48'40

Don Félix Rubió, dentista.

CALLE DE SAN MIGUEL N.º 44, PISO 2.º

Tiene el honor de ofrecer sus servicios á las personas que se dignen honrarle con su confianza por todo lo perteneciente á la prótesis dentaria.

Perfección, solidez y baratura en dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos y especialmente por su método de colocarlos sin ganchos que tantos elogios se dignó tributarle la prensa de Barcelona.

Dientes sueltos desde 5 pesetas uno en adelante.

Dentaduras completas desde ochenta pesetas cada una.

HÉRNIAS

(hernias) curacion radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON BRAGUERO céntrico-regulador y de PELOTA automática y OCLUSOR retractor; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto; Carmes. 4.º.—Barcelona.

Consultorio Comercial

SAN LORENZO, 5, 2.º IZQUIERDA

Con absoluta reserva, el comercio y la industria puede asesorarse de sus operaciones, dirigiéndose á este Centro, único fundado en España con persona teórico-práctico-mercantil que a su vez llevará a cabo el establecimiento y regularización de toda contabilidad administrativa y comercial, sometida á su direccion, regimientando éstas, legalmente, al alcance de toda inteligencia.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

La Correspondencia consultiva se dirigirá al Director.—Madrid, San Lorenzo, 5, izquierda.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA: CALLE ANCHA, N.º 64.

CAPITAL DE GARANTIA
10.000,000 DE PESETAS.

Segun la Memoria leida en la Junta general ordinaria del dia 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 18.9, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747,376'77 excediendo además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á 1 pesetas 492,610'82 y que el activo suma pesetas 15.280,544'67.

Las operaciones á que se dedica el Banco abarcan todas las combinaciones, tanto en caso de vida como caso de muerte.

Delegación en Baleares: D. Juan Sorá Mascó.—San Elix 21.—Palma.

PIANOS

NUEVOS Y USADOS

Se venden y alquilan á precios sumamente módicos.

Casa Perello, Union.—19

NOTA. Esta casa cuenta con la exclusiva, de los tan reputados Hardt y Bernareggi stela á cuerdas cruzadas, los que están garantizados por tres años. Se venden á plazos y al contado.

Música ó Instrumentos de todas clases.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas juvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

EL MODUS VIVENDI

La primera casa en trajes para niños de 2 á 16 años.
Cármén, 3. Entresuelo Tetuan, 23.
Esquina á la de Tetuan. Entrada al entresuelo.
Precio fijo. MADRID Precio fijo.
Esta casa recibe todas las temporadas modelos de Londres, París y Viena.
Se remiten pedidos á provincias.—Uniformes para colegiales.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las **anginas ó escoriaciones de la boca**; calman la **irritacion** producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y los cantantes.

Desconfíase de las imitaciones que se ofrecen á todo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA G. FORMIGUERA Y C.ª. Se encuentran en todas las farmacias.

Cultos Sagrados

MARANA VIERNES

Santoral: S. Juan Crisó tomo obispo y doctor.

Jubiles de cuarenta horas: Concluye en S. Jerónimo á Sta. Paula.

Corts de Maria: En Santa Clara á Nra. Sra. de la Cueva Santa.

Movimiento local

Nacimientos

Dia 22.—Varones, 1 hembras 1.

Matrimonios

Tres

Hospital civil

Dia 27.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 2, hembras 0.—Salidas, varones 0, hembras 0.—Defunciones varones 0, hembras 0.

Defunciones

Dia 25.

Francisco Gamudi Tomás soltero 61 años Salma agitoria.

Gabriel Planas Palliser casado 50 años San Juan.

Jaime Cortés Cañellas 10 meses Arrabal bronquitis.

Francisca Palmer Ramon viuda 65 años Concepcion tumor.

Seccion Comercial

Movimientos de buques

FONDEADOS

Dia 25

De Ibiza y Alicante v. «Palma» c. D. Bartolomé Alzina 25 trip. ton. 545, efectos m. Palma.

DESPACHADOS

Ninguno.

Nodrizza

Una de 30 años y leche de 2 meses desea criar en casa de la criatura. Razon Palacio 4.

Banco de España

Sucursal en Palma de Mallorca

Desde el dia de hoy queda abierta en esta Sucursal, suscripcion á Pagarés del Tesoro que vencerán el 12 de abril próximo y que serán cedidos con el descuento de 5 p.º anual.

Palma 17 de Enero de 1893.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

Pérdida

El que haya encontrado un imperdible engastado con diamantes y quiere devolverlo á su dueño se le gratificará. En esta imprenta darán razon.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa su obligacion. Sindicato 415.

Alquiler

Se alquila la casa núm. 6 de la calle de Casa de España: Tiene todas las dependencias necesarias, incluso coladuría y azotea.—Está dotada de agua abundante, que se recibe á grifo en varias habitaciones.

Informarán Obispo, 12.

AGENCIA NOTICIERA CLABET

Aribav. 24.—Barcelona

Esta Agencia que cuenta con un distinguido y numeroso cuerpo de redaccion, ofrece sus servicios, así postales, como telegráficos á las empresas periodísticas de España y del Extranjero.

Condiciones ventajosísimas

Isleña marítima

El magnífico vapor

PALMA

saldrá de este puerto para los de Barcelona, Celta y Marsella, el jueves 26 del actual á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Despacho Palacio 26.

Palma 23 Enero de 1893.—Por la J. M. el V. de T., R. Roca.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7.º 0 m. 2'45 y 3'30 (mixto) t.

De Manacor á Palma.—A las 3 (mixto) 7 m. y 5'15 t.

De La Puebla á Palma.—A las 7'25 m. y 5'25 t.

De Manacor á La Puebla.—A las 7 m. y 5'15 t.

De La Puebla á Manacor.—A las 7'25 m. 2'45 y 5'25 (mixto) t.

Tren periódico: Los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma á la 1 tarde.

Palma 30 de Setiembre de 1892.—El Director General, Guillermo Moragues.

Servicios

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puerto N. S. del Pacifico.

El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Puerto Rico y Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, el vapor REINA MARIA CRISTINA para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpan y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 9 de Barcelona, vapor ISLA DE LUZON, para Port. Said, Adon, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Diciembre de Cádiz, vapor LABACHE, para las Palmas, Rio de Oro, Daker, Morevia y Fernando Póo.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor BALDOMERO IGLESIAS para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados vapor TANGER.

Para mas informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger.